

司提反—教會的第一位殉道者

使徒行傳 6:8-8:3

莊祖鯤牧師

前言

在教會的兩千年歷史中，為主殉道的人前仆後繼，但是司提反卻是其中的第一人。也因著他的殉道，教會的宣教，開始邁入一個新的階段。

I. 司提反之見證(6:8-15)

1. 司提反的事工(v.8-10)

— 「利百地拿」(Libertinoi)係拉丁文「自由人」的音譯，因此英譯本大多譯為 Freedmen，因為他們是曾經作過奴隸，後來被釋放之猶太人後裔。他們來自北非(古利奈、亞歷山大)及土耳其(基利家、亞西亞)，因此是講希臘文的。

— 司提反是被聖靈充滿的人，在他說話與行事上都充分表現出來。

2. 司提反被控訴(v.11-15)

— 司提反被控訴的理由主要是有關聖殿與律法這兩件事，這與耶穌被控訴的理由類似，甚至審訊的過程也有雷同之處。

II. 司提反之辯辭(7:1-53)

這段司提反在公會中的辯詞，不但是使徒行傳中最長的，也是非常關鍵性的，因為這是福音由猶太人中擴展至萬國萬族的轉捩點。司提反以回顧歷史的方式來陳述他的觀點。

1. 三位先祖的事跡(7:2-38)：

(1)亞伯拉罕(v.2-8)

(2)約瑟(v.9-16)

(3)摩西(v.17-38)

這三位先祖都曾在外邦體驗神的同在，也都在生命旅程中有曠野的經歷。因此，司提反強調：神是無所不在的。另外，約瑟與摩西都有被本家或本族人棄絕的遭遇，這也與耶穌基督的經歷相似。

2. 以色列人的頑梗與不信(7:39-53)

— 司提反以歷史為鑑，指出當年以色列人如何棄絕摩西(v.35, 39)，逼迫先知(v.52)，如今猶太人也同樣棄絕耶穌，甚至殺了耶穌。耶穌也曾同樣地指責當時的猶太人(路 11:47-51)。

— 司提反也引用以賽亞書 66 章 1-2 節指出，神不能受限於聖殿、耶路撒冷、或巴勒斯坦。

— 因此，真正的猶太人，乃是心靈受割禮，而非身體受割禮的人。而且真正的敬拜，是在心靈和誠實(約 4:23)。

III. 司提反之殉道(7:54-8:3)

1. 司提反被殺害(7:54-58)

2. 司提反最後的禱告(7:59-60)

3. 教會因逼迫而擴散(8:1-3)

結論

神為何沒有保護司提反？神為何容許祂忠心又有恩賜的僕人被殺？我們只能回答：神有祂的美意。因為的確藉著司提反的死，福音才開始散佈至耶路撒冷及巴勒斯坦以外的地區。

討論問題：

(1)你讀過一些有關殉道者的故事或傳記嗎？你可否與我們分享一則最令你受感動的故事？

(2)從司提反以及歷代許多殉道者可歌可泣的故事裏，我們學到甚麼功課？請分享。

(3)你知道今天在世界許多國家中，基督徒仍然在為信仰而受苦甚至被殺。你知道有那些國家嗎？我們要怎樣來關心他們？請一起來為他們禱告。